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Înainte de anul 1848, oraşul Alba Iulia, deşi cel mai mare din comitatul Alba de Jos sau Alba 
Inferioară, avea aici o importanţă secundară, ca focar politic şi cultural, în comparaţie cu Blajul şi Aiudul. 
Primul prezenta din aceste puncte de vedere o importanţă de excepţie pentru români, iar al doilea pentru 
maghiari. Explicaţia era că relativ puţina sa pătură intelectuală, era impregnată de conservatorismul 
cercurilor clericale şi militare, care o predominau. În plus, oraşul avea o modestă dezvoltare economică şi 
o structură îndeosebi agrară. Existau, totuşi, câteva familii româneşti mai de frunte şi mai înstărite, ca 
Cirlea, Rozor şi Berghianu, care, însă, se mulţumeau cu o existenţă politico-culturală mai modestă. 
Aproape toate aceste familii erau familii de meseriaşi şi negustori. 

În afara cetăţii, care pe lângă importanta sa garnizoană, aflată ca toată armata din imperiu, sub 
conducere şi autoritate austriacă, cuprindea şi o populaţie de câteva sute de locuitori de o compoziţie 
etnică mixtă - români, maghiari, germani, evrei - la poalele sale sud-estice se afla oraşul de jos, a cărui 
parte principală, cu organele de conducere orăşeneşti, aflată cam unde se află acum centrul vechi al 
oraşului era cunoscută sub denumirea maghiară de "Varos". 

Asemenea majorităţii centrelor urbane din centrul şi nordul Transilvaniei, acesta avea o 
conducere maghiară, sau, oricum, de orientare filo-maghiară. Astfel, nu este de mirare, că primele 
manifestări revoluţionare au fost şi aici ecourile revoluţiei maghiare, care a izbucnit la 15 martie 1848 şi 
care s-a resimţit rapid în toată Transilvania. 

Dar, numai după primirea instrucţiunilor din partea guvernului revoluţionar de la Budapesta, la 16 
aprilie 1848, în "Varos" s-a trecut la organizarea unei gărzi naţionale maghiare, care, cu timpul a ajuns la 
400 de oameni şi s-a mai hotărât ca oraşul să contribuie cu un contingent de 190 de recruţi la formarea 
oastei revoluţionare maghiare. 

Nerespectarea legilor votate de dieta de la Cluj în legătură cu desfiinţarea iobăgiei şi a robotelor, 
abuzurile de tot felul faţă de ţăranii români a elementelor moşiereşti şi burgheze maghiare, au făcut ca la 
cea de a treia adunare naţională de la Blaj, românii să decidă înarmarea lor în scopuri de apărare. 

Acum, după ce Viena imperială a considerat că şi-a recâştigat poziţii mai sigure şi a rupt relaţiile 
cu Budapesta rebelă, trecând la acţiuni militare mai hotărâte împotriva acesteia, românii s-au declarat şi ei 
arături de împăratul de la Viena, care, cel puţin le-a promis acordarea şi respectarea drepturilor lor 
elementare, în timp ce revolu\ionarii lui Kossuth le negau orice drepturi. Astfel s-a ajuns ca românii din 
zonă să lupte alături de garnizoana cetă~i Alba Iulia, care fiind austriacă, a rămas în mod constant alături 
de împăratul de la Viena. 

După cea de-a treia adunare naţională de la Blaj, Comitetul Na~onal Român de la Sibiu, condus 
de Simion Bărnuţiu, a început organizarea unei părţi a Transilvaniei ca "ţară românească", cu avizul 
comandei supreme militare a Transilvaniei, în frunte cu generalul baron Puchner. 

În octombrie 1848 are loc organizarea a 15 prefecturi şi legiuni româneşti, precum şi a 
subunităţilor acestora. · 

Alba Iulia şi împrejurimile sale intră în sfera prefecturii şi legiunii l-a Blasiana, cu sediul la Blaj, 
condusă de prefectul Axente Sever, dar în acelaşi timp, dinspre munţi, se întindea până la Alba Iulia şi 
prefectura III Auraria Gemina, cu sediul la Câmpeni, condusă de Avram Iancu. 

Alba Iulia, constituia, astfel, un fel de interferenţă între cele mai întinse şi mai bine organizate 
prefecturi_ româneşti din Transilvania, conduse de cei mai destoinici dintre prefec~. 

ln Alba Iulia, C.N.R. - ul din Sibiu, l-a desemnat ca vice-prefect pe preotul din localitate, Ioachim 
Băcilă, decizie luată, însă, numai la începutul lui decembrie 1848. Această întârziere a deciziei se 
datorează mai mult ca sigur situaţiei deosebit de complexe de aici, fapt pentru care cel "avizar pentru 
respectivul post încă din luna octombrie, s-a considerat necesar să fie bine verificat, atât de C. N. R. - ul 
din Sibiu, cât şi de comandantul garnizoanei din Alba Iulia. 

Acum, când raporturile austriaco-maghiare se exacerbează, iar românii sunt indemna~ să 
contribuie la dezarmarea gărzilor maghiare, gardiştii maghiari şi unităţile militare maghiare au dat semnalul 
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violenţei faţă de români şi în zona Albei. Astfel, la 17 octombrie, garda maghiară atacă casa lui Ioachim 
Băcilă, unde surprinde pe mai mulµ români, pe care ii arestează. Ei au fost duşi la închisoarea oraşului şi 
maltrataţi fără nici o vină. 

Acum, după ce a ajuns şi la Alba Iulia, proclamaţia duşmănoasă "către poporul valah" a lui 
Ludovic Kossuth, din 1 O octombrie 1848, a primit Ioachim Băcilă, prin mijlocirea lui Axente Sever, ordinul 
de dezannare a insurgenţilor locali. În 21 octombrie, dimineaţa, fără ştirea comandamentului cetăţii, a avut 
loc pe neaşteptate, iminentul atac asupra "Varoş" -ului al lăncierilor români, al căror ansamblu era numit şi 
"landstunn" de sursele de limbă gennană. Atacul spontan al românilor s-a desfăşurat sub conducerea 
tribunului Antoniu Rozor. Au ~ut mai mulţi morţi de ambele părţi, iar căteva case din zona de lângă 
cetate, numită "glacis", au ars. ln unna intervenţiei comandamentului cetăpi, se pune capăt luptei, iar 
garda maghiară este dezannată. Tuturor locuitorilor din "Varos" li s-a cerut să depună jurământul de 
credinţă faţă de împărat1 . 

În următoarele zile, cetatea Alba Iulia, în frunte cu comandantul ei, generalul Horak, primeşte 
ştirea de la Avram Iancu, că la Zlatna a avut loc un grav conflict româno-maghiar, în unna căruia oraşul 
minier a fost grav distrus prin aprindere şi în zona sa au căzut un număr important de victime2. În aceste 
împrejurări dureroase, atât Avram Iancu, cât şi Axente Sever, se roagă să li se împrumute ceva tunuri, 
ceea ce nu li se aprobă, pe motiv că numărul acelora de care dispunea cetatea, era considerat insuficient. 
Românilor li se trimit, însă, toate annele mici, găsite disponibile şi muniţia aferentă. 

În faţa pericolului ca lupta să ia proporţii, Ioachim Băcilă se decide să ceară sprijinul cetăţii şi 
astfel lupta a fost oprită. În zilele unnătoare, "landstunnul", care a avut un important moment de 
concentrare în zona Alba Iulia-Teiuş, şi-a început de aici deplasarea pentru dezannarea gărzilor ungureşti 
din oraşele Aiud. Turda şi Cluj. În scopul de a se restabili liniştea în oraş, la 24 octombrie 1848, în "Varos" 
se alege un magistrat nou, provizoriu. Cu acest prilej se alege un nou consiliu orăşenesc, în care, pentru 
prima dată au fost aleşi şi români. Protocolul consilului a fost înaintat, spe aprobare şi confinnare, 
comandamentului cetăţii. În ziua de 15 decembrie, garnizoana cetăţii este infonnată, cu toată 
solemnitatea, despre abdicarea împăratului Ferdinand şi înscăunarea tânărului împărat Francisc Iosif I. 

• La 28 ianuarie 1849, colonelul August este numit, ca locţiitor al comandantului cetăţii, pe motiv că 
generalul Horak era bolnav. În februarie-martie 1849, după apriga bătălie de la Podul Simeriei (Piski), din 
8 februarie 1849, annata maghiară, condusă de generalul Bem, a repurtat câteva succese importante, 
care au culminat cu cucerirea Sibiului, la 11 martie 1849 şi alungarea trupelor austrice şi a ajutoarelor lor 
ţariste, în Ţara Românească. La 14 martie, inamicul ocupa podul de la Partoş, de peste Mureş, dar în 
zilele următoare, un puternic comando din cetate, l-a distrus şi a dus în cetate tot lemnul utilizabil. 

La 16 martie 1849, consiliul militar al cetăţii decide ca zidurile groase dintre contragărzi şi 
raveline să fie asigurate prin palisade împotriva escaladării, în patema 8, până atunci închiriată, să fie 
amenajat un atelier pentru artilerie, iar toate ambrazurile care dau spre câmp, să fie zidite până la o 
înălţime de 3 picioare. 

Menţionăm că la 13 martie 1849, garda naţională săsească din Orăştie, sosită la Alba Iulia, a fost 
primită, în baza unei decizii a consiliului cetăţii, în efectivele garnizoanei şi a fost inclusă în întreţinerea 
erarială, ea fiind primită aici cu mai multă bunăvoinţă decât orice detaşament românesc. În 18 martie 1849 
se înalţă corturile pentru bivuacare pe platoul de alannă al cetăţii, acestea fiind ocupate în fiecare noapte, 
de trupa militară gata de intervenţie3 . ln zilele de 20-23 martie 1849 comandantul cetăţii a pus în vedere 
tuturor locuitorilor civili ai acesteia, să-şi facă provizii pe 3 luni, iar din Varos şi satele învecinate au fost 
rechiziţionate, pe bază de adeverinţe, vite de tăiat, bucate de tot felul, fân, ovăz şi lemnul de construcţie şi 
de foc, adică toate cele necesare, care au putut fi găsite. 

Porţile Caroline, atât cea de sus, cât şi cea de jos (Poarta I şi III), au fost închise şi astupate cu 
bălegar, iar panta dintre ele a fost închisă cu baricade şi parpal prin palisadare. Cele două porţi au fost 
încuiate de la apusul soarelui, până dimineaţa. Poarta Carolină Superioară, s-a luat măsura specială să fie 
astupată cu bălegar în grosime de 2 m. 

' E. Hulea, Cronica evenimentelor alba iuliene în anii revolu~ei de la 1848-1849, în "Apulum",XI, 1973, p. 76-77: I. Pleşa, Ioachim Băcila, în 
revoluVa de la 1848-1849, în 'Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca", XXI, 1978, p. 75·76. 
2 Kriegsarchiv, Wien (Austria), fond lnland C. VI, Galizien, Bukovinen und Siebenburgen, inv. nr. 33; Vezi pentru acest caz grav, mult vehiculat şi 
exagerat de istoriografia maghiara, Marjalaki Lajos Kis, Zalathna es Abrudbânya pusztulăsa 1848-1849-ben, I.a, 87 p. 
3 Kriegsarchiv Wien (Austria), fond cit„ inv. 33, p. 24·26. 
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O măsură interesantă, deosebită, a fost desemnarea locotenentului Olszevski, de la efective, 
împreună cu 4 oameni dintre soldaţii garnizoanei, să supravegheze mişcările inamicului, din cel mai înalt 
punct al cetăţii, din turnul catedralei romano-catolice, respectivului ofiţer punându-i-se la dispoziţie şi 
ocheanul mare sau luneta de la Institutul Astronomic din clădirea Bibliotecii Bathyaneum. 

În 29 martie, magistratul din Varos este solicitat să fumizeze 40 de boi, 25 care de fân şi 400 
feldăre de ovăz, după ce cu circa 10 zile înainte, detaşamentele de rechiziţie, care acţionau de câteva 
săptămâni, au fost îmboldite să urgenteze strângerea de tot felul de produse alimentare, care puteau fi 
găsite prin satele din apropiere, precum şi tot lemnul aflat în "Varos"4• De acum începe asediul propriu zis 
al cetăţii Alba Iulia, care împreună cu cetatea Devei, rămăseseră singurele fortificaţii necucerite în 
Transilvnia de trupele maghiare ale lui Bem. Alături de acestea, rămăsese necucerită, graţie eroismului 
legendar al luptătorilor lui Avram Iancu, zona centrală a Munţilor Apuseni, transformată de aceştia într-o 
cetate inexpugnabilă. 

Distinsul general Bem a acor~at o atenţie mare luării celor două cetăţi, dar nu a apreciat cum se 
cuvine rezistenţa românilor din munţi. lncă de pe când se afla la Turnu Roşu, în ziua de 16 martie 1849, el 
adresa o scrisoare ultimativă cetăţii Alba Iulia, căreia ii oferea condiţii onorabile de capitulare. Garnizoana 
însă refuză să se predea, declarând hotărât că rămâne fidelă credinţei faţă de împăratul de la Viena. La 
25 martie 1849, conducerea cetăţii a fost, din nou, somată să se predea, de către un parlamentar al 
insurgenţilor, respectiv al colonelului Kemeny, căruia, însă, i s-a răspuns că "garnizoana nu este dispusă 
să-şi trădeze monarchul şi este hotărâtă să-şi încheie viaţa sub dărâmăturile cetăţii"5 • 

Generalul Bem, preocupat cu ocuparea întregii Transilvanii şi a unei părţi a Ungariei, nu a putut 
rămâne mereu lângă Alba Iulia, şi a fost sub zidurile cetăţii doar în câteva rânduri, când, de altfel şi asediul 
cetăţii a cunoscut momente de maximă intensitate. În rest au rămas să conducă asediul, fie contele 
Kemeny, fie colonelul Stein. Nemulţumit de randamentul acestora, generalul Bem scria cu năduf lui 
Kossuth, că ungurii au în Ardeal destui aspiranţi la funcţii publice, "dar nu este nici un general care să ştie 
cum se cucereşte o cetate"6• 

Evenimentele din 1848-1849 de la Alba Iulia, sunt descrise în ansamblul lor în raportul 
căpitanului de geniu, Domaszeski, şeful serviciului de geniu al cetăţii, iar cele din martie-august 1849, niai 
amănunţit, în raportul comun al maiorului lozsef Aynsak şi al maiorului lozsef Rhesak, ultimul fiind şeful 
serviciului de artilerie al cetăţii7. 

Cea mai grea zi din istoricul acestui asediu a fost ziua de 24 iunie 1849, când, în prezenţa 
generalului Bem, după ce forţele insurgente au ocupat şi "Dealul Furcilor", de lângă cetate, au trimis de 
aici asupra cetăţii, un număr record de proiectile de tunuri, mortiere şi rachete, care au lovit greu mai ales 
partea vestică şi nordică a cetăţii, unde au produs distrugeri destul de grave. 

Conform raportului celor doi aminti~ ofiţeri de artilerie, în acea zi a avut loc "un bombardament 
ucigaş de 5 ore", care a produs mari stricăciuni aproape tuturor clădirilor erariale şi civile. Mari distrugeri 
au sufert clădirile Arsenalului de Artilerie şi grajdurile episcopiei catolice, mai ales prin incendiul provocat, 
favorizat şi de un vânt puternic, care, practic a împiedecat stingerea focului. În timpul acestui moment greu 
pentru cetate, colonelul Stein a trimis un nou parlamentar, încredinţându-i mesajul: "Spuneţi domnului 
comandant al cetăţii, că admir credinţa, tenacitatea şi sângele rece al excepţionalei garnizoane şi-l onorez 
pe fiecare în parte" şi că este hotărât să accepte orice capitulare onorabilă propusă de comandantul 
cetăţii, dar în caz contrar, va ataca şi bombarda în continuare cetatea. 

Trei fântâni dintre cele mai bogate în apă din cetate, au fost distruse prin bombele inamice, iar un 
proiectil de tun a pătruns în turnul catedrelei romano-catolice, care servea şi ca punct de observaţie, unde 
a explodat, punându-l în mare dificul!ate pe locotenentul Olszevski, care, cu multă ostenală, cu ajutorul 
soldaţilor înso~tori, s-a putut salva. lngrijorat de împuţinarea rezervei de pulbere, a cărei fabricare se 
oprise de trei luni, comandantul cetă~i. a ordonat "respectuos", ca în cazul oricărui bombardament 
asemănător, să nu se tragă cu tunurile, decât dacă va fi neapărată nevoie, şi să se dubleze atenţia asupra 
flancurilor, pentru a se putea acţiona eficiente. 

4 Ibidem, inv. 35, p. 4·6. 
5 Ibidem, fond cil„ inv. 33, Anexa 3. 
6 Eugen Hulea, Cronica „„ p. 480. 
7 Kriegsarchiv Wien (Austria), fond cit„ inv. 33 şi 35 
8 Ibidem, fond cit„ inv. 33 şi 36 
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Fapt deosebit, în 30 iunie 1849, deci la câteva zile după greaua încercare din 24 iunie, monetăria 
a fost însărcinată, în numele împăratului, cu baterea a 6 medalii de vitejie de aur, şi 12 medalii de argint, 
în scopul recompensării trupelor. În ziua de 17 mai 1849, dinspre Zlatna a coborât şi a pătruns în cetate, 
după ce la poalele munţilor, la aşa-zisul Turn de Pulbere, au străpuns avanposturile inamice, un număr de 
circa 600 de pedestraşi din "landsturm", conduşi de locotenentul Mânzatu, provenit de la Regimentul I 
românesc de graniţă, de la Orlat. Curând, însă, s-a decis expedierea lăncierilor români din cetate şi 
îndrumarea lor spre continuarea războiului din munţi. 

Motivele invocate de consiliul militar, au fost că, pe de o parte, proviziile s-ar epuiza prea repede, 
iar pe de altă parte garnizoana cetăţii este suficientă pentru a-şi îndeplini sarcinile de apărare, în timp ce 
"landsturm-ul", ocupând forţele înarmate în munţi, ar ţine departe de cetate o parte a forţelor inamice, şi 
menţinându-se acolo, ar influenţa pozitiv şi moralul populaţiei româneşti. 

Locotenentul Mânzatu primeşte comanda din partea conducerii cetăţii, precum şi instrucţiunile şi 
o sumă de bani, iar prefectul Axente îi este subordonat, ierarhie arbitrară, stabilită cu preferarea vădită a 
militarilor de carieră. Pornirea "Landsturm" - ului din cetate a fost fixată pentru ziua de 26 mai 1849 şi ea 
s-a produs în acea zi, încă înainte de revărsatul zorilor, iar pentru sprijinirea atacului asupra punctului 
inamic de la Turnul de Pulbere, au fost destinate două companii şi 2 tunuri din cetate. 

După părerea exprimată în raportul căpitanului de geniu Domaszevski, românii, ajunşi la Turnul 
de Pulbere, au deschis prea repede focul asupra inamicului, care îi aştepta acolo şi, care, rapid, a primit 
ajutoare importante de la Barabanţ. 97 oameni din "landsturm", mai depărtaţi de restul trupei de către 
inamic şi care au constatat că nu mai puteau înainta spre munţi, au fost nevoiţi să revină spre cetate. 20 
dintre aceştia au fost recrutaţi la cererea lor pentru serviciul militar, iar restul au fost reţinuţi pentru lucrări 
de întreţinere şi alte munci gospodăreşti în cetate şi pentru cetate. 

După raportul lui Axente Sever privind faptele sale revoluţionare, acea trupă românească s-a 
aflat sub comanda viteazului viceprefect Ioan Maior din Rădeşti, care s-a retras spre cetate în ordinea cea 
mai bună, luptându-se bărbăteşte pînă în preajma acesteia. Acei circa 80 de oameni primiţi în cetate, cu 
viceprefectul Maior în frunte, au prestat, în timpul petrecerii lor acolo, servicii foarte însemnate. Ei au cosit 
toată iarba din şanţurile cetăţii şi de prin împrejurimi, prefăcând-o în fân, pe care l-au aşezat în cazemate. 
Aceşti oameni se îmbulzeau cu sânge rece admirabil, pe întrecute, în cel mai mare pericul, ca să stingă 
focul ce se aprindea din bombele şi rachetele şuierătoare din cetate. Căpitanului de cavalerie George 
Popa, recunoscut de conducerea garnizoanei, i s-au dat o raţie de 100 florini pentru serviciul făcut cu acei 
oameni la stingerea focului. 

La 31 mai, dinspre dealul Mamut apare pe neaşteptate oastea populară condusă de Avram Iancu 
şi Axente Sever, care reuşeşte să răzbată până la Turnul de Pulbere, de la poalele munţilor, dar prin 
sosirea aici a unor forţe importante de la Barabanţ şi Partoş, au fost obligaţi să se întoarcă înapoi în munţi. 

Căpitanul Domaszevski apreciază că "landsturmul" românesc a apărut prea pe neaşteptate şi a 
fost respins prea rapid, pentru ai se putea veni în ajutor. Ca urmare, lagărul românesc, după ce a pierdut 
vreo 24 de oameni, a fost silit să se retragă pe valea Ampoiului, până în satul Tăuţi. În această situaţie, 
apreciată ca tot mai acută, se decide de consiliul cetăţii, reducerea porţiilor de pâine şi a raţiilor, cu 1/3, iar 
a drepturilor de lemne de foc, cu 1/5. Conform altei decizii a aceluiaşi consiliu militar, cei 77 de români din 
"landsturm" vor primi zilnic o pâine, 1/2 font de came şi 4 creiţari. La 13 iunie se decide să se taie toţi 
pomii înal~ din grădinile "Varos"-ului, din faţa bastioanelor V şi VI, iar pentru că inamicul men~nea ocupaţia 
militară asupra Morii Cavalerilor, aceasta să fie distrusă de tunurile Cetăţii. Cu ocazia tăierii acestor pomi, 
s-a încins o luptă între românii bănăţeni, care serveau drept acoperire şi trăgătorii inamici înfiltraţi în zona 
Lumea Nouă, azi ţigănia oraşului. La 31 iulie 1849, sălciile plantate pe aşa zisul Canal Sanitar al oraşului 
şi care serviseră şi ele mascării inamicului, au fost tăiate din ordinul comandantului cetăţii. La sfârşitul lui 
iulie 1849, căpitanul Mânzatu şi prefectul Axente Sever, au lovit din nou cu putere pe insurgenţii maghiari 
din jurul cetăţii. Aceştia au părăsit cetatea şi au trecut podul de peste Mureş, retrăgându-se dincolo de 
râu. Conform raportului lui Axente Sever, aceasta a fost ultima lovire a oastei populare cu insurgenţii 
maghiari, după care românii au intrat cu batalionul lui Axente Sever în cetatea Alba Iulia. 

Astfel a fost despresurată cetatea, tocmai când dinspre Sibiu veneau spre Alba Iulia tortele 
intervenţioniste ruse, conduse de generalul Luders şi feldmareşalul Hassford. La începutul lui august 
1849, asediul cetăţii Alba Iulia, la a cărei apărare au contribuit atât de mult şi românii, a încetat. Cetatea 
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Alba Iulia, ca şi cetatea Devei, se putea mândri cu o rezistenţă glorioasă, cele două cetăţi rezistând până 
la capăt trupelor maghiare conduse de generalul Bem. 

Istoriografia românească a revoluţiei critică garnizoana cetăţii Alba Iulia, mai ales din 2 puncte de 
vedere: pentru zgârcenia sa în raport cu românii pe planul fumizării către aceştia de alimente şi pentru 
atitudinea acesteia în raport cu susţinerea oastei populare a lui Avram Iancu, cu annament şi muniţie. Din 
acest punct de vedere, critica românească este şi mai vehementă, ea părând oarecum justificată, din 
moment ce un bărbat bine infonnat ca George Bariţiu, aprecia că cetatea Alba Iulia dispunea de "cel mai 
bogat material de război din Transilvania". Primirea lăncierilor români în cetate a fost privită cu 
circumspecţie şi de teama unei preponderenţe numerice a românilor în cadrul garnizoanei şi faţă de 
eventuala lor hotărâre de nesubordonare faţă de ofiţerii austrieci. 

Privită în ansamblu, cu seriozitate şi raţiune, rezistenţa cetăţii în timpul revoluţiei a datorat mult 
raţiunii şi spiritului cumpătat al conducerii acesteia. A contat mult, neîndoielnic, calmul şi spritul de 
organizare "nemţesc" dovedit de ofiţerii austrieci, care nu totdeauna s-a potrivit cu avântul şi entuziasmul 
românesc. Aliaţi de nevoie şi conjunctură cu forţele habsburgice, românii, inclusiv cei de la Alba Iulia, au 
căutat să colaboreze cu aceste forţe, contribuind şi ei, atât cât le-a fost posibil, la reuşita rezistenţei în faţa 
insurgenţilor lui Bem. Fapt indiscutabil, în colaborarea "silită" cu "landstunnul" românesc, ofiţerii austrieci 
din cetatea Alba Iulia au contat în primul rând pe serviciile şi încrederea unor ofiţeri români de carieră, ca 
locotenentul Mânzatu, provenit de la Regimentul I românesc de graniţă, de la Orlat, pe care de fiecare 
dată l-au preferat prefecţilor Avram Iancu şi Axente Sever. Cu toate acestea, prin faptele lor eroice din 
Munţii Apuseni, ca şi prin contribuţia directă şi indirectă avută la apărarea cetăţii Alba Iulia, românii s-au 
acoperit la 1848-1849, de o binemeritată glorie. 
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LA SIEGE DE LA CITE DE ALBA-IUUA, DE 1848-1849, 
APRES LES DOCUMENTS DES ARCHIVES DE GUERRE DE VIENE 

Resuma 

Asediul cetă~i Alba Iulia 

Cel etude represent une forme courte de l'etude intoductif du livre avec le meme titre, fonda sur la valorification des 
plusieurs documents decouvris par nous en 1955, ii Kriegs-Archiv de Vienne. li s'agile de quelques rapports elabores el ecrits par 
quelques olliciers de la citadelle el envoyes aux superieurs de Vienne el aux hautes autoritees civiles du capitale de l'Empire des 
Habsbourgs. 

Les documents, tres interesants, ecrits par main dans ancien alemande (gotique) ont ele traduits dans la lanque 
roumaine par une remarquable specialiste dans ce domaine, Liliana Popa, prof. en retraite; ancienne archiviste ii la Direction 
departamentale des Archives Nationales Sibiu. 

Le materiei respectif, totalement inedit, nous olfre informations detailees sur la situation dilficile laquelle a traverse la 
citadelle el la gamison autrichiene d'ici dans le temps de l'assiege dur, exercite par Ies insurgents hongrois conduits par le 
general d'origine polonais Iosif Bem, quand la cttadelle Alba-Iulia a ele entouree par l'ennemi de toutes pars. 

En juillet 1849, quand ii Alba-Iulia sont arrives Ies premiers officiers et soldats de l'armee russe, entree en 
Transylvanie el Hongrie comme aide en faveur des autorites el forces militaires des Habsbourgs, la citadelle Alba-Iulia etait deja 
eliberee, avec l'aide precieuse des forces revolutionaires roumaines, conduites par le preiei Axente Sever. 
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